

西方对俄罗斯“再出手”

俄宣布制裁美加官员

欧洲联盟15日正式出台对俄罗斯新一轮制裁措施，涉及个人、实体以及俄罗斯经济多个领域。英国同样扩大对俄制裁范围，新增制裁数百个俄罗斯个人和实体，并对俄商品加征关税。俄罗斯外交部当天宣布对美国和加拿大领导人和一些官员施加制裁。

西方扩大制裁

欧盟14日就对俄新一轮制裁达成初步一致，15日在《欧盟公报》正式公布制裁细节。

内容包括新增制裁15名个人和俄罗斯航空、军事、造船和机械制造领域的9个关键实体，禁止对俄能源行业投资，禁止对俄出口奢侈品，禁止从俄罗斯进口钢铁产品，禁止与俄罗斯一些国有企业的所有交易，以及禁止向任何俄罗斯个人或实体提供信用评级服务等。

欧盟还同意取消俄罗斯的贸易最惠国待遇。

这是俄罗斯2月24日发起特别军事行动以来，欧盟对俄实施的第四轮制裁。据美联社报道，欧盟已经累计制裁约600个俄罗斯个人和实体。

英国政府的对俄制裁措施15日同样加码，宣布对350名个人和23个实体实施新一轮的资产冻结和旅行禁令，包括俄罗斯前总理德米特里·梅德韦杰夫、克里姆林宫发言人德米特里·佩斯科夫和外交部发言人玛丽亚·扎哈罗娃。

英国还承诺禁止向俄罗斯出口奢侈品，将对俄罗斯和白俄罗斯产品征收35%的额外进口关税，拒绝给予俄罗斯和白俄罗斯贸易最惠国待遇。

俄着手反制裁

作为对西方制裁措施的回应，俄罗斯外交部15日宣布对美国总统约瑟夫·拜登和加拿大总理贾斯廷·特鲁多以及一些官员施加制裁。

据俄塔斯社报道，俄方针对美方的个人制裁名单共包括13人。除拜登外，国务卿安东尼·布林肯、国防部长劳埃德·奥斯汀等人也被列入制裁名单。

根据俄外交部的一份声明，俄方对包括特鲁多及其政府几名部长在内的313名加拿大人采取惩罚措施。

俄外交部副部长谢尔盖·里亚布科夫12日在俄罗斯第一频道说，俄方已准备好一份对美国和西方的反制裁清单，将于近期公布相关内容。

西方多国近期先后宣布针对俄罗斯的制裁措施，涉及贸易、金融、能源、航运等诸多领域。

国际货币基金组织官员在15日发表的一篇博客文章中说，西方因俄乌冲突对俄罗斯实施的制裁将削弱欧洲金融和贸易，导致经济衰退。

世界银行行长戴维·马尔帕斯14日警告，西方国家对俄制裁措施给全球国内生产总值造成的影响超过俄乌冲突本身的影响。

■ 相关链接

南美“香蕉之国”发愁

美国和欧洲联盟因乌克兰局势对俄罗斯发动一系列经济制裁，有“香蕉之国”之称的南美洲国家厄瓜多尔也受到波及，蕉农们对香蕉积压状况忧心忡忡。

厄瓜多尔媒体14日报道，瓜亚斯省、洛斯里奥斯省和埃尔奥罗省的蕉农当天把大量香蕉摆上街头，要求政府专门拨款购买和压的香蕉。

俄罗斯和乌克兰是厄瓜多尔香蕉的大买家。该国负责协调香蕉出口的官员说，俄乌冲突之前，厄瓜多尔每周向俄罗斯出口大约180万箱香蕉，向乌克兰出口大约18万箱。冲突爆发后一周内就有40万箱香蕉滞留，上周又积压75万箱。

当地蕉农抱怨，不仅香蕉出口量锐减，价格也出现暴跌。俄乌冲突前，一箱香蕉价格在3.5至6美元之间，现阶段跌至6美分至1.3美元之间。

厄瓜多尔出口商联合会说，受乌克兰局势影响，该国对欧亚地区的香蕉、鲜花和虾出口量预计将减少90%。

避开青瓦台

韩国候任总统考虑在国防部办公



3月10日，尹锡悦在韩国首尔召开记者会。

韩国候任总统尹锡悦身边官员15日说，尹锡悦正积极考虑把总统府从青瓦台迁至位于首尔市中心的国防部大楼。由此，新总统办公室备选地点有光化门和国防部两个选项。

尹锡悦定于5月10日宣誓就职。他在竞选早期承诺，一旦当选总统，将不会在青瓦台办公，而是在位于光化门的政府大楼办公。按他的说法，青瓦台是韩国“帝王般”总统制度的象征，对政治改革形成阻碍。

对于青瓦台的替代地点，尹锡悦最早看中光化门，并在总统职务交接委员会专门设立“总统办公室迁址光化门”工作组协调此事。不过，一些人批评这一计划不妥，指出光化门是重要商业中心，迁入总统府及其附属机构将带来安保等难题。

尹锡悦身边官员说，与光化门政府大楼和附近的外交部相比，国防部大楼在安保方面更具优势。国防部附近没有高层建筑，与外部隔绝相对容易，并且设有地堡，可用于应对紧急情况。

按这名官员的说法，尹锡悦方面正在综合考虑上述选址的优缺点，尚未作出最终决定。韩国媒体指出，总统府搬迁并非易事，需要事先进行广泛讨论，包括如何提供安保服务、需要加装哪些设备等，同时需征求公众意见。

英特尔拟在欧洲建完整芯片供应链

美国英特尔公司15日宣布，计划在今后10年投资多达890亿美元，在欧洲构建完整芯片供应链。

英特尔说，将先期斥资大约190亿美元，在德国新建两座芯片工厂。工厂选址在德国东北部城市马格德堡，预计明年开始施工，2027年开始运营。新建工厂将利用英特尔最先进晶体管技术，为自己和代工客户供货。

英特尔首席执行官帕特·格尔辛格说，上述投资计划将推进欧洲研发创新，“把前沿制造引入欧洲”。

英特尔上述计划涵盖芯片供应链每个环节，包括研发、制造和封装。除德国外，上述投资将分布在法国、爱尔兰、意大利、波兰和西班牙。

英特尔的投资计划正中欧盟下怀。过去数月间，欧盟委员会致力于确保芯片供应。今年2月，欧盟委员会说，计划吸引470亿美元的公共和私人资金进入芯片行业。这一计划是酝酿中的《欧洲芯片法》中部分内容。

美国有线电视新闻网15日报道，欧盟芯片市场规模占全球10%。如果《欧洲芯片法》得以通过，这一占比到2030年将达20%。

格尔辛格说：“《欧洲芯片法》将授权私人企业和政府联手，大幅提升欧洲在半导体行业中的地位。”

本版文图据新华社



土耳其外长将赴俄乌斡旋

土耳其总统雷杰普·塔伊普·埃尔多安当地时间15日说，他本周派外交部长梅夫吕特·恰武什奥卢赴俄罗斯和乌克兰，为实现停火斡旋。

埃尔多安15日在内阁会议后发表电视讲话说，恰武什奥卢定于16日在俄罗斯首都莫斯科出席会谈，并于17日赴乌克兰首都基辅。

俄罗斯外交部证实，俄外长谢尔盖·拉夫罗夫定于16日在莫斯科会见恰武什奥卢，讨论乌克兰局势。

埃尔多安说，俄乌外长上周在土耳其会晤后，土耳其这一与俄、乌隔黑海相望的国家成为“希望的象征”。

3月10日上午，在恰武什奥卢参与

下，拉夫罗夫与乌克兰外长德米特里·库列巴在土耳其南部城市安塔利亚郊外举行会晤。这是2月24日俄罗斯在乌克兰开展特别军事行动以来，俄乌双方举行的最高级别会谈。会谈没有取得实质性成果，双方没有就停火达成一致，但表示愿意继续接触。

土耳其多次表示愿做俄乌冲突调解人，并提议双方到土耳其进行谈判。按照埃尔多安的说法，土耳其与俄乌两国都“说得上话”。

除了派外长出面斡旋，埃尔多安本人定于16日在土耳其首都安卡拉会见波兰总统安杰伊·杜达。

俄乌冲突以来，双方代表已在白俄

斯进行三轮面对面谈判，并于14日开始以视频形式举行第四轮谈判。

乌方谈判代表、乌总统办公室顾问米哈伊洛·波多利亚克15日在社交媒体发布声明说，谈判过程“非常困难和胶着”，双方存在“根本性矛盾”，但磋商余地依然存在。谈判16日将继续进行。

乌克兰总统弗拉基米尔·泽连斯基在16日谈判开始前发表视频讲话说，谈判双方的立场“听上去已经更切合实际”，但达成进展还需时日。

俄罗斯总统新闻秘书德米特里·佩斯科夫15日说，谈判艰难进行，现在预言进展还为时过早。目前情况下，继续谈判或许就是积极信号。